

乡村振兴背景下江西旅游商贸职业学院 电商人才培养模式创新

陈学云

江西旅游商贸职业学院，江西南昌 330000

DOI: 10.61369/SDME.2025080001

摘要：随着我国信息技术的飞速发展以及互联网的普及，电子商务已经逐渐成为推动农村经济转型与产业升级的重要力量，然而，目前我国电子商务人才培养体系与行业发展需求存在明显的不匹配现象。基于此，笔者将在本文中立足于乡村振兴战略背景，深入分析当前电商行业对于相关人才的专业需求，并结合当前高职电子商务人才培养中存在的问题提出相应的创新路径，希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词：乡村振兴；电子商务；人才培养

Innovation of E-commerce Talent Cultivation Model in Jiangxi Vocational College of Tourism and Commerce under the Background of Rural Revitalization

Chen Xueyun

Jiangxi Tourism and Commerce Vocational College, Nanchang, Jiangxi 330000

Abstract : With the rapid development of information technology and the popularization of the Internet in China, e-commerce has gradually become an important force to promote rural economic transformation and industrial upgrading. However, there is an obvious mismatch between China's current e-commerce talent training system and the development needs of the industry. Based on this, the author will, in this paper, stand in the context of the rural revitalization strategy, conduct an in-depth analysis of the professional needs of the current e-commerce industry for relevant talents, and put forward corresponding innovative paths combined with the problems existing in the training of e-commerce talents in higher vocational colleges, hoping to provide some reference and help for readers.

Keywords : rural revitalization; E-commerce; talent training

引言：

乡村振兴是我国发展战略中的一项重要内容，其意义不仅在于推动农村经济的全面发展，同时也在于构建城乡融合发展新格局，为实现中华民族伟大复兴贡献出一份力量。电子商务作为新兴的经济形态，正逐渐成为驱动农村经济增长、促进农产品销售、拓宽农民增收渠道的重要力量。特别是在乡村振兴战略的实施过程中，电商以其独特的优势，为农村经济的转型升级提供了前所未有的机遇。

一、乡村振兴背景下电商人才需求分析

在乡村振兴背景下，农村地区对于电商人才的需求主要体现在电商运营与管理、农产品电商直播、农村电商物流与供应链管理、跨境电商以及电商技术支持与数据分析等多个方面。这就要求电商从业人员不仅要具备扎实的电商平台操作技巧，同时也能够紧跟时代潮流，掌握直播销售、跨境电商运营等新技能，以拓展农产品的销售渠道和市场范围^[1]。

二、高职电子商务人才培养中存在的问题

(一) 课程设置不合理

如今我国高职类电子商务专业课程设置往往较为零散，缺乏一定的系统性和连贯性。例如有些学校开设的课程内容过于理论化，与实际工作需求脱节，进而导致无法满足行业发展的要求。还有部分课程内容可能仍然侧重于传统的电子商务知识体系，而未能及时纳入新兴的技术趋势和市场变化。另外，课程设置与行

基金项目：江西省教育厅党建课题“基于党建结合专业的扶贫工作路径及模式研究——以江西旅游商贸职业学院帮扶铜鼓县钓鱼村为例”（编号：20DJZD031）。
作者简介：陈学云（1977—），男，江西赣州人，硕士，讲师，研究方向：思想政治教育。

业趋势不符也是一个显著问题。随着电子商务行业的不断发展和变化，一些课程内容可能已经过时，需要及时更新或替换。如果长时间采用过时的课程设置则将会限制学生的学习效果和降低学生的就业竞争力^[2]。

（二）实践教学薄弱

部分高职院校在电子商务专业课程的设置上往往侧重于理论知识内容，而实践教学内容相对较少，这种课程设置的不平衡会导致许多学生缺少足够的实践机会，进而使得他们难以将所学理论知识有效应用于实际操作之中，同时也会对他们创新能力的养成带来一定影响^[3]。

除此之外，由于受到教育经费的限制，一些学校所配备的实践教学资源与设施相对较为落后，而恰巧电子商务又是一个发展较为迅速的领域，其涉及的技术与模式也日新月异，如果学校无法确保教学设施与资源的及时更新，学生便无法接触到最新的行业知识与技能，其未来的职业发展自然也就得不到保障。

（三）师资力量不足

随着近年来电子商务行业的飞速发展，越来越多的高职院校都开设了电子商务专业相关课程，然而部分院校却没有及时配备相应的专业教师，只是简单地从计算机、市场营销等专业抽调教师前来任教，这些教师在电子商务领域的知识与技能储备相对较为有限，无法满足专业教学需求。同时，由于电子商务专业的特殊性，因此教师需要具备一定的跨学科知识背景与教学经验，这同样会对电子商务专业教师的培养带来一定影响。

电子商务是一门实践性较强的学科，教师不仅要具备扎实的理论基础，还要拥有一定的实践经验。然而目前许多高职院校电子商务专业教师已经长期脱离企业实践，缺少与电子商务相关企业的密切联系，进而导致他们的实践经验较为匮乏，在实际教学中大多只会纸上谈兵，难以将最新的电子商务技术引入课堂教学之中。

（四）校企合作不紧密

对于职业院校来说，校企合作是保障人才培养效果的一条重要路径，然而由于我国目前职业教育相关法律法规不够完善，政府财税政策支持力度也有所欠缺，进而导致企业在校企合作中难以获得相应的税收优惠以及财政支持，这会在一定程度上影响企业参与校企合作的积极性。因此，许多高职院校所开展的校企合作形式大多流于表面，缺少实质性的合作内容与深度，学生在毕业后也难以迅速适应企业的工作环境与相关行业发展需求。

三、乡村振兴背景下高职电商人才培养模式创新路径

（一）优化课程设置

随着乡村振兴战略的深入实施，乡村电商行业对于相关专业人才的需求也逐渐趋于多元化和专业化。因此，学校在进行课程设置之前应当充分调研乡村电商企业的实际需求，确保课程内容与岗位需求之间的高度契合。其中，包括增设部分与农村电商紧密相关的专业课程，例如农村电子商务、农产品网络营销、乡村电商物流管理等，以此来增强学生的专业针对性与实用性。电商

行业是一个交叉学科领域，其中会涉及市场营销、物流管理与信息技术等多个环节，因此在课程设置中还应当注重跨学科课程的融合，通过开设跨学科选修课程与组织跨学科研讨会等方式来帮助学生拓宽专业视野与思维方式^[4]。

（二）加强实践教学

高职院校应深入了解乡村振兴背景下农村电商的发展现状和趋势，准确把握农村电商企业对人才的需求。通过实践教学，使学生掌握农村电商运营、农产品网络营销、农村电商物流管理等关键技能，为乡村振兴提供有力的人才支撑。

在实践教学体系的构建中，高职院校应当从校内与校外两个角度进行开展。在校内，教师可以通过课堂实训为学生模拟出真实的电商运营环境，让学生能够在真实的环境中提高自身的综合应用能力。在校外，学校可以让学生深入企业一线，深入了解企业内部的实际运营模式与业务流程，提高学生对于相关产业的理解与认知^[5]。

在实践教学中，教学评估与反馈环节的重要性不言而喻，高职院校应当建立起完善的实践教学评估体系，对实践教学过程、效果和学生表现进行全面评估。通过评估，可以及时发现实践教学中存在的问题和不足，为后续的实践教学改革提供依据。同时，鼓励学生、教师和企业对实践教学进行反馈，收集各方的意见和建议，不断完善实践教学方案，提高实践教学的质量和效果。

（三）提升师资力量

教师作为教学工作开展的基础，其个人能力会直接影响教学工作的开展质量。因此，高职院校应当积极拓宽人才引进渠道，招聘具有丰富实践经验的电商专家，以此来不断扩充电商专业教师队伍。这些专家不仅可以为学生提供行业前沿的电商知识和技能，还能通过分享实际案例和经验，全面激发学生的学习兴趣和动力。

此外，高职院校还应当加强校内教师的实践培训。通过定期组织电商专业教师参加实践培训和进修，能够有效提高教师的实践能力与教学水平。具体而言，学校可以与相关企业开展深度合作，并委派教师前往企业内部挂职锻炼，积极参与到企业项目之中。

高职院校还应当建立起完善的教师激励机制，对于在电商人才培养中做出突出贡献的教师给予相应的表彰与鼓励，这能够有效激发教师的创造力，推动电商培养工作的不断创新与发展^[6]。

（四）深化校企合作

政府应发挥引导作用，通过政策扶持、资金投入等方式，鼓励和支持高职院校与电商企业开展深度合作。学校则需积极响应政府号召，主动与企业对接，共同探索电商人才培养的新模式。企业作为市场的主体，应充分利用自身资源和优势，为高职电商人才培养提供实践平台和就业机会。

校企合作的形式十分丰富，高职院校可以与企业共建实训基地，让学生在真实的工作环境中进行实践操作，提高电商技能。例如，可以依托国家现代农业产业园、农村创业创新园区等平台，建立校内孵化园和校外实训基地，让学生参与到真实的电商

项目中来。还可以邀请企业专家进校授课，或者派遣教师到企业挂职锻炼，实现师资力量的互补和优化^[7]。

（五）打造示范课程教育案例

打造独属本校的示范课程是乡村振兴背景下培养高质量人才的有效路径之一。示范课程教育案例具有引领作用。它们能够展示先进的教学理念、教学方法和教学手段，为其他课程提供可借鉴的模板。通过打造示范课程，可以促进电商人才培养模式的创新，提高人才培养质量，更好地适应乡村振兴的需求。

在打造示范课程教育案例时，应当严格确保紧贴乡村振兴需求，立足于学生的职业发展，并充分整合校企合作资源，确保课程内容与产业发展的无缝对接。为破解农村电商物流配送滞后、发展环境不完善、人才短缺等问题，学校应积极探索电商人才培养模式创新，为社会输送大量优秀的电商人才^[8]。

例如学院与江西供销电子商务有限公司、顺丰速运等优秀企业建立合作关系，共同打造电商师资队伍、实训基地和课程资源，并通过聘请企业骨干担任兼职教师、派出骨干教师到企业挂职锻炼等方式，形成校企双师型师资团队。在此期间，学院与合作企业分别建设了江西供销 e 家创新创业基地、众超 O2O、亮朵电商创业孵化中心和电子商务物流服务实训基地等，为学生提供

真实的实践环境。

另外，江西旅游商贸职业学院注重课程内容的更新与优化，紧跟电商行业发展前沿，开发了一系列具有示范意义的电商课程。例如，在电子商务专业课程中引入跨境电商实务、电子商务平台运营与推广等实践性强、贴近行业需求的课程内容。

通过深化校企合作和打造示范课程教育案例，毕业生在电商企业的就业竞争力显著增强，不少毕业生还成为农村电商领域的创业者，为地方经济社会发展贡献力量^[9-10]。

四、结束语

综上所述，在乡村振兴战略的引领下，电子商务已成为推动农村经济转型升级的重要引擎。高职院校应当在新时期积极探索电子商务人才的培养路径，深入分析人才培养过程中遇到的各类问题，并在此基础上通过优化课程设置、加强实践教学、提升师资力量、深化校企合作以及打造示范课程教育案例等一系列举措来构建更加符合乡村电商行业需求的人才培养模式，为社会输送更多具备实战能力和创新精神的电商人才。

参考文献

- [1] 时培凤. 乡村振兴背景下高职电商人才培养模式的研究 [J]. 中国管理信息化, 2024(3).
- [2] 房书媛, 李赵博. 乡村振兴背景下电商人才培养模式创新研究 [J]. 村委主任, 2023(3):160-162.
- [3] 蔡丽玲, 缪桂根. 乡村振兴背景下高职农村电商物流人才培养探讨研究 [J]. 内蒙古煤炭经济, 2021, 000(017):83-84.
- [4] 李思维, 杨欣. 乡村振兴背景下高职直播电商专业人才培养模式 [J]. 四川劳动保障, 2024, (10):129-130.
- [5] 张春燕, 罩琼花, 汤懿. 乡村振兴背景下高职电商直播人才培养的探索与实践研究 [J]. 现代职业教育, 2024, (19):53-56.
- [6] 熊思雨, 单微, 李乐怡, 等. 乡村振兴背景下电商新人才培养模式研究 [J]. 商场现代化, 2024, (13):35-37.
- [7] 李丽英. 乡村振兴背景下高职院校民宿管理与运营专业“2+1”人才培养模式研究 [J]. 西部旅游, 2023, (14):73-75.
- [8] 盘美君, 李文静, 谢丽, 等. 乡村振兴背景下农村跨境电商人才培养模式探究 [J]. 营销界, 2023, (11):125-127.
- [9] 赵林艳. 乡村振兴背景下高职农林人才培养模式的创新 [J]. 黑龙江教师发展学院学报, 2023, 42(04):88-91.
- [10] 陈雨馨. 乡村振兴背景下高职院校电商直播人才培养研究——以广州城建职业学院为例 [J]. 投资与合作, 2024, (08):208-210.